

很多人以为，出国维和是很划算的“美差”，既风光，又可以“赚”联合国的钞票。其实，这是一份既辛苦又危险的差事。

作为临沂市惟一一名两次参加维和的警察，无论是在维和防暴队还是维和警队，执行维和任务，刘海涛都不辱使命，圆满完成任务，为国家赢得荣誉。

维和战士刘海涛：

用生命诠释使命



刘海涛在马来西亚甄选马来西亚赴东帝汶维和警察防暴队代表联合国授旗。

打蚊子是每晚的“必修课”

冷枪和流弹不时射到营地，到处是激烈交火的枪声……这就是刘海涛所在的成建制维和警察防暴队平常在海地执勤所面对的环境。

2005年12月，中国向海地派驻第三支维和警察防暴队。在接下来的八个月里，刘海涛和他的战友从踏上海地的土地开始，首先要学会在艰苦的环境中生活。

海地的蚊子出奇得多，打蚊子

是防暴队员们每晚的“必修课”。“每个人都会拿着蚊拍、扇子、纸板甚至是书本来对付这群特殊的‘敌人’。执勤时，每个队员都会带风油精和花露水，做好各种预防措施。”

东帝汶同样是个炎热的国度。地处赤道附近，90%以上的地区被热带雨林覆盖，恶劣的气候使这里的疟疾、登革热、霍乱等疾病居高不下，极其匮乏的基础设施使这里的生活条件相当艰

苦，遍布境内的高山和路况极差的道路使这里的通行条件极其艰险。

自2010年5月11日抵达东帝汶执行任务以来，警队共有7人感染疟疾，登革热，一名中资机构的工人更因患登革热去世，除了自然和道路状况外，东帝汶的水质极差，即使烧开后仍存在大量细菌，根本不适合饮用标准。而且电力匮乏，即使在首都帝力，断电也是常有的事。

多次与死神擦肩而过

海地国家一号公路路两旁不是杂草丛生，就是断墙残壁，墙壁上弹痕累累，残迹斑斑，令人触目惊心。

刘海涛和战友们有项任务恰恰是值守国家一号公路。这条公路是太子港修得最好的一条公路，也是海地非法武装分子从太阳城进入军事城的必经之路。太阳城地区和军事城地区盘踞着五六伙互不买账的非法武装团伙，绑架、抢劫案件时有发生。

在海地维和，刘海涛和他的战友多次与死神擦肩而过。有一次，海地时间1月15日晚上七点多钟，刘海涛所在的小队结束对海地国家监狱驻守的勤务后，在返回营地的途中，乘坐的两辆越野车在约翰·布朗大街被困到了大规模骚乱的人群中间。“他们疯狂地用手敲打车窗、用脚踹车身。情况十分危险，我们当即决定往一条支路上拐去，最终在一堵半人高的断墙那儿停了下来。因为那儿灯光相对较暗，又紧

贴主路，万一有紧急情况，我们可以利用断墙作为掩体展开战斗。”两个多小时后，人群逐渐散去，他们抓住机会迅速地往营地赶。

夜里10点多钟，当车刚驶进营地时，就听到了战友们惊喜的“回来了，回来了”的喊声。“在哨卫标准的持枪礼中，我们背着枪依次走进营房，当看到驻地大厅内那13桌饭菜丝毫没动时，我再也控制不住，趁着洗脸偷偷地擦掉脸上的泪水。”

有勇气和实力才能不辱使命

如果说海地维和是对生命的历练，维和东帝汶则是一次勇气与实力的综合检验。

2010年9月，国际环东帝汶越野自行车赛举行，这是东帝汶独立以来独立举办的最大规模的国际赛事。

那5天中，刘海涛和一名约旦人负责后勤工作。一开始，受现场气氛的感染，他们兴奋地摁下车窗不断向路两边的观众用仅会的东帝汶土语“MUDIA（早上好）”和“GOOD MORNING”招呼。但是不到半个小时的时间，从一名选手

摔倒开始，他们就没有消停过。不是这名选手的自行车坏了，就是那名选手腿抽筋了。本来只负责安保的他也主动干起份外活儿，帮着递水、修车，给受伤的选手按摩……

因为出色的工作，刘海涛获得了东帝汶总统古斯芒亲自颁发的团结勋章。这是第15支中国赴东帝汶维和警队惟一获得东帝汶总统团结合勋章的队员。2011年4月，他还被选为联合国考官，赴马来西亚甄选马来西亚赴东帝汶维和警察防暴队。

根据联合国规定，在每支防暴队轮换前，必须首先通过联合国考官的甄选，方可派往任务区。甄选由英语测试、射击考试和防暴业务考核三部分组成，所有这些，一方面要求考官具备相当的英语能力，还要对所有的防暴事务做到烂熟于心。在马来西亚为期八天的甄选中，刘海涛以其良好的英语水平、出色的协调能力和深厚的专业知识圆满完成了甄选任务，受到了马来西亚皇家警察总部和联合国组织的高度认可。

参与维和是无悔的选择

回国后第一眼看到五星红旗，刘海涛热泪奔流。他感到自己回到了母亲温暖的臂弯里，那份安全，幸福海潮般包围了他。

在维和国家，除了深切地同情战乱中的人民的遭遇，刘海涛更深深地为自己日益强大的祖国而自豪。“执行任务时，从巴基斯坦、巴西等国家维和警察

的眼光和手势中，从当地居民对待中国维和警察的态度中，我们明显感受到日益强大的中国作为世界大国之一在国际上的分量，并深为此自豪。正因如此，我最喜欢听的歌就是《我的祖国》，最喜欢见到的就是我们的五星红旗。”

“不出门不知道想家，出了国更知道爱国。踏出国门，让我体会到五星红

旗的分量。参与维和，是我无悔的选择，让我更懂得去珍惜安定和平的生活。”

刘海涛说，在外维和生活期间经受了生与死的考验，从海外回到祖国，深感国家稳定发展的环境最重要，生活在和平稳定的环境下的人们最幸福。

本报记者 林伟伟

上期“大义临沂人——苍山县向城敬老院院长崔侠：善行如阳光般灿烂”见报后，读者们发来短信进行评说：

133****627：尊老爱幼是中华民族的传统美德，崔侠不仅是198个五保老人的女儿，更是19个孤残儿童的妈妈，她正将这个传统美德发扬光大，她是我们临沂人的骄傲，是我们学习的楷模。

155****302：无怨无悔的付出、饱

含热情的关爱，崔侠将自己的全部心思放到了她身边这群需要帮助的人们的身上，她的每一天都特别精彩。

lwe222@126.com：人活着是为了让自己的生活更加丰富多彩，很显然，崔侠已经做到了，虽然工作很累，但是她更加充实，看着老人和孩子们开心的笑容，相信崔侠的心情一定会灿烂无比。

看了“大义临沂人”的事迹后，您有

何感想和评论，或者提供线索，请发送手机短信至短信平台，或发送电子邮件，让我一起共议“临沂大义”，评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户，请发送“210+短信内容”（限70个字符）到106285322（资费0.5元/条，不含通信费）；电子邮件请发送至dyt2011@163.com。

本报记者 解玉洁 整理

大力弘扬沂蒙精神 建设大义临沂

2011年“大义临沂人”评选

主办：中共临沂市委宣传部 临沂市文明办 承办：鲁南报社

大义临沂 大家谈

市委政法委见义勇为办公室主任岳磊：

用实际行动诠释“大义临沂”

“大义临沂”是对新时期沂蒙精神的高度浓缩，是对临沂人民“真、善、美”高尚品德的全面概括，集中体现了临沂人民坚持正义、崇尚进步、勇于牺牲、甘于奉献的价值取向。见义勇为，是“大义”的典型体现，与“大义临沂”两者在核心价值方面有着高度的一致性，即弘扬“真、善、美”，倡导无私奉献。

临沂作为革命老区，有着深厚的历史积淀和光荣的革命传统，见义勇为精神，在临沂有着悠久的历史传承，广泛的思想认同和坚实的群众基础。在加快建设富强美丽的“大临沂、新临沂”，全力打造“大义临沂”品牌的大背景下，继续弘扬见义勇为精神，倡导见义勇为行为，更有助于激发广大人民群众同违法犯罪分子

和灾害事故做斗争的勇气，形成专群结合的工作局面；更有助于提高公民的思想道德素质，形成互助互爱、乐于奉献的良好氛围，推进年“大义临沂”建设；更有助于凝聚全市人民群众的智慧和力量，调动方方面面的积极性和创造性，推进平安、文明、和谐临沂建设。

自2001年以来，临沂市共有400多名见义勇为先进人物受到各级表彰，其中34人受到省级表彰，4人受到全国表彰，有2人被评为烈士。正是由于这些见义勇为者的奉献，我们的社会才更加和谐，秩序更加安定，风气更加清正。在他们身上，集中体现了崇高的社会责任感，体现了无私无畏的品德气节，体现了当代临沂人的精神风貌。

（本报记者 伟伟）

拍卖公告

标的物：位于兰山区金雀山路与通达路交汇处的房产一套，面积130.56平方米，评估价130.56万元，起拍价104.42万元，保证金10.442万元，增价幅度0.5万元。

标的物：位于兰山区金雀山路与通达路交汇处的房产一套，面积130.56平方米，评估价130.56万元，起拍价104.42万元，保证金10.442万元，增价幅度0.5万元。

拍卖公告

标的物：位于兰山区金雀山路与通达路交汇处的房产一套，面积130.56平方米，评估价130.56万元，起拍价104.42万元，保证金10.442万元，增价幅度0.5万元。

标的物：位于兰山区金雀山路与通达路交汇处的房产一套，面积130.56平方米，评估价130.56万元，起拍价104.42万元，保证金10.442万元，增价幅度0.5万元。